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Sessão Ordinária do dia 5 de junho de 2023 - Ata n.º 48. 

Aos cinco dias do mês de junho de dois mil e vinte e três, no Plenário do Centro 

Legislativo Presidente Aníbal Khury, à hora regimental, foi registrado o quórum 

necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado Ademar Traiano, 

secretariado pelas Sr.s Deputados Denian Couto (na função de 1.º Secretário) e 

Maria Victória (2.ª Secretária), “sob a proteção de DEUS”, iniciou os trabalhos da 

48.ª Sessão Ordinária da 1.ª Sessão Legislativa da 20.ª Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos a nossa Sessão Ordinária desta segunda-feira. Solicito à 

Deputada Maria Victoria, nossa 2.ª Secretária, que proceda à leitura da Ata da 

Sessão anterior. 

SR.A 2.ª SECRETÁRIA (Deputada Maria Victoria – PP): Sim, Sr. Presidente. 

(Procedeu à leitura da Ata da 47.ª Sessão Ordinária, de 31 de maio de 2023).  É o 

que continha a Ata, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Em discussão a presente 

Ata. Encerrada a discussão. Ata aprovada. (A Ata permaneceu à disposição dos 

Sr.s Parlamentares na Secretaria da Mesa até o final da Sessão, para que 

pudessem retificá-la por escrito se assim desejassem.) 

Consulto o Deputado Denian, que está como 1.º Secretário, se há Expediente a 

ser lido. 



SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Denian Couto – PODE): Há sim, Sr. 

Presidente. 

EXPEDIENTE: (Transcrição dos documentos recebidos pela Assembleia, que se 

encontram sob a guarda das Comissões e Diretorias.) 

Ofícios: (Encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) Ofício n.º 

452/2023 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei 

n.º 319/2023, o qual convertido em Lei recebeu o n.º 21.501; Ofício n.º 454/2023 

do Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 

183/2023, o qual convertido em Lei recebeu o n.º 21.500; Ofício n.º 455/2023 do 

Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 172/2023, o 

qual convertido em Lei recebeu o n.º 21.499; Ofício n.º 456/2023 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 169/2023, o qual 

convertido em Lei recebeu o n.º 21.498; Ofício n.º 457/2023 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 386/2022, o qual 

convertido em Lei recebeu o n.º 21.497; Ofício n.º 458/2023 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 10/2023, o qual 

convertido em Lei recebeu o n.º 21.496; Ofício n.º 459/2023 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 209/2023, o qual 

convertido em Lei recebeu o n.º 21.495; Ofício n.º 460/2023 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 106/2023, o qual 

convertido em Lei recebeu o n.º 21.493; Ofício n.º 461/2023 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 451/2022, o qual 

convertido em Lei recebeu o n.º 21.494; Ofício n.º 465/2023 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 370/2023, o qual 

convertido em Lei recebeu o n.º 21.502; Ofício n.º 466/2023 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 371/2023, o qual 

convertido em Lei recebeu o n.º 21.503; Ofício n.º 467/2023 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 372/2023, o qual 

convertido em Lei recebeu o n.º 21.504; Ofício n.º 468/2023 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 228/2023, o qual 



convertido em Lei recebeu o n.º 21.505; Ofício n.º 1504/2023 da Casa Civil, 

encaminhando resposta da Secretaria de Infraestrutura e Logística a requerimento 

do Deputado Professor Lemos; Ofício n.º 1505/2023 da Casa Civil, encaminhando 

resposta da Secretaria de Estado da Educação a requerimento do Deputado 

Cobra Repórter; Ofício n.º 1507/2023 da Casa Civil, encaminhando resposta da 

Secretaria de Estado da Educação, a requerimento dos Deputados Professor 

Lemos, Dr. Antenor, Requião Filho, Ana Júlia, Goura, Luciana Rafagnin, Arilson 

Chiorato e Renato Freitas; Ofício n.º 1508/2023 da Casa Civil, encaminhando 

resposta da Secretaria de Estado da Infraestrutura e Logística a requerimento do 

Deputado Luís Corti; Ofício n.º 1514/2023 da Casa Civil, encaminhando resposta 

da Secretaria de Estado da Justiça e Cidadania e da Secretaria de Estado do 

Desenvolvimento Social e Família a Requerimento da Deputada Cantora Mara 

Lima. São os expedientes, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): No Grande Expediente, o 

Deputado Gilberto Ribeiro usará da palavra para fazer a entrega de Menção 

Honrosa ao Delegado de Polícia Rodrigo Brown de Oliveira, Chefe do Centro de 

Operações Especiais - Cope, em virtude dos relevantes serviços prestados à 

sociedade paranaense. Anunciamos aqui a presença dos investigadores, Sr.a 

Carla de Cássia e Sr. Janilson Moreira. Sejam bem-vindos. 

DEPUTADO GILBERTO RIBEIRO (PL): Muito obrigado, Sr. Presidente. Boa tarde 

aos demais membros da Mesa, demais colegas de trabalho. Após quatro anos e 

meio, subo aqui na tribuna da Assembleia, Delegado Rodrigo Brown. Quieto 

permaneci durante quatro anos e meio. E o motivo desta minha vinda aqui na 

tribuna é para homenageá-lo. Comecei na reportagem policial aqui em Curitiba na 

extinta Rádio Independência, em 1980. Conheci diversos profissionais da área da 

segurança pública - falava com o senhor há pouco sobre o atual Secretário da 

Segurança Pública, que conheci quando era Capitão ainda da Polícia Militar, e 

hoje almeja a pasta da Secretaria de Segurança Pública aqui do Estado do 

Paraná. Agradecendo também a presença aqui, além do Delegado, da Carla de 

Cássia e do Janilson Moreira. Se eu for falar da qualificação do Delegado Rodrigo 



Brown, vou ficar aqui um bom tempo falando. Olha, os delegados da antiga, nos 

anos 80, anos 90, conheci profissionais delegados que não ficavam somente na 

cadeira, iam para a linha de frente, iam para o combate, iam para a troca de tiros. 

Mas, até hoje, em 43 anos de profissão, sempre falei isso. E, antes de sair aqui 

desta Casa de Leis, faço questão de homenageá-lo, Delegado Rodrigo Brown. 

Não tenho uma amizade com o senhor, mas o conheci de perto, acompanhei de 

perto o seu trabalho. Até hoje, nenhum Delegado de Polícia permaneceu oito anos 

frente ao Cope - Centro de Operações Policiais Especiais. Quando apresentador 

de TV, diversas reportagens apresentei, e o senhor é delegado de linha de frente, 

vai para a bala com os caras se precisar for, vai para a bala com os caras e 

merece da sociedade curitibana, da sociedade paranaense todo o nosso carinho, 

todo o nosso respeito. O senhor é novo ainda, tem 50 anos, tem muito a dar pelo 

povo do Paraná em se tratando de segurança pública. Repito, antes de sair desta 

Casa de Leis, tenho esta obrigação de comparecer aqui na tribuna da Assembleia 

para homenageá-lo. Os cursos que o senhor fez: formado pela PUC em 1994 - 

você veja que comecei na reportagem policial em 80, você nem era formado 

bacharel ainda; exercício da advocacia por 10 anos nas áreas cível, trabalhista e 

criminal, de janeiro de 94 a fevereiro de 2004; 19 anos exercendo cargo de 

Delegado de Polícia no Estado do Paraná, atualmente ocupando o cargo de 

Delegado de Polícia de 1.ª classe, lotado como titular do Centro de Operações 

Policiais Especiais, o Cope. Recordo-me de que precisei fazer uma denúncia na 

Furtos e Roubos em 2011 e lá encontrei o senhor com o Delegado Marcelo 

Rangel, era uma dupla que fazia barulho. Os delegados da antiga já estavam meio 

que cansados, e vocês vieram para trazer sangue novo à Polícia do Estado do 

Paraná. Recordo-me de que utilizei estas palavras, que a polícia do Paraná estava 

com sangue novo. Desejo ao senhor saúde, sucesso, sorte nas suas empreitadas, 

nas suas investigações, juntamente com a sua equipe. Não sei se aqui estarei, se 

estarei longe daqui, mas estarei sempre torcendo pelo êxito nas suas 

investigações, prisões e combates. Era esse o nosso desejo, era essa a minha 

vontade, de subir aqui na tribuna para homenageá-lo e para entregar-lhe a 

Menção Honrosa aqui desta Casa de Leis. Só tenho a agradecer por tudo o que 



fez e por tudo o que fará em se tratando de segurança pública pelo Estado do 

Paraná. Muito obrigado, Delegado Rodrigo Brown. (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Vou suspender a 

Sessão por um instante, para que o Deputado Gilberto possa fazer a entrega da 

Menção Honrosa ao Delegado de Polícia Rodrigo Brown de Oliveira. 

(SUSPENSA A SESSÃO.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Está reaberta a Sessão. 

Primeiro orador inscrito, Deputado Goura. 

DEPUTADO GOURA (PDT): Senhor Presidente, muito boa tarde. Saudando 

V.Ex.a, estendo meus cumprimentos a todos os Parlamentares, servidores, 

cidadãos paranaenses. Senhor Presidente e nobres Deputados, hoje, Deputado 

Antenor, é o Dia Mundial do Meio Ambiente. Deveria ser um dia de celebração, 

mas é um dia de luta, um dia de resistência, um dia para nos posicionarmos 

firmemente contra todas as atividades criminosas e ilegais que ameaçam o futuro 

do planeta. Estamos aqui, Sr. Presidente, posicionando-nos, como diz o texto 

constitucional no art. 225, que o meio ambiente ecologicamente equilibrado é um 

direito que deve ser assegurado pelo poder público, que deve trazer o 

envolvimento de toda sociedade para que as presentes e as futuras gerações 

possam usufruir, possam desfrutar da natureza. Infelizmente, os dados são 

alarmantes, os indicadores são os piores possíveis. Estamos em um trem 

desgovernado em alta velocidade, caminhando rumo à destruição. O que estamos 

fazendo? Praticamente nada, ou muito pouco. O Brasil precisa honrar os seus 

acordos, precisamos ter políticas públicas federais, estaduais e municipais que 

garantam a preservação e a salvaguarda da natureza que resta em nosso Estado. 

Já falei aqui em outros momentos que historicamente o Paraná tem se destacado 

negativamente no que diz respeito ao combate do desmatamento ilegal. A Mata 

Atlântica, ano após ano, segue sendo devastada de forma criminosa em nosso 

Estado; a água que nós paranaenses consumimos está maculada com 

agrotóxicos, conforme apontam estudos; os rios que vemos no nosso Estado, as 



nossas bacias hidrográficas precisam ser contempladas com políticas efetivas de 

preservação, desde o Ivaí, do Tibagi, do Iguaçu. Precisamos unir esforços em 

defesa do meio ambiente. E aqui, Deputado Hussein, com o diálogo que nos é 

característico, quero fazer um pedido ao Governador Ratinho Júnior. Ano 

passado, tivemos aqui grandes embates sobre a multa bilionária da Petrobras, os 

R$ 941 milhões que o Estado do Paraná recebeu, que devem ser gastos conforme 

o termo do ajuste judicial, o termo do acordo judicial. E o que prevê ali? Mais de 

400 milhões devem ser destinados para as unidades de conservação, para os 

parques estaduais e federais. A maior parte desse montante, 70%, se não me 

engano, é para as unidades de conservação estaduais. Estamos falando aqui de 

quais parques? Desde o Parque Guartelá, mas também estamos falando de 72 

unidades, e aqui contemplamos o Parque Estadual Pico Paraná, o Parque 

Estadual do Marumbi, o Parque Estadual da Serra da Baitaca, todos esses aqui na 

nossa Serra do mar, perto de Curitiba, que sofrem com a falta de plano de manejo, 

que sofrem com a falta de controle de visitação. Tivemos resgate de pessoas que 

foram, neste final de semana, visitar esses parques e encontraram parques sem a 

devida infraestrutura de visitação. No entanto, o Governador, no seu Instagram 

mesmo, nesse final de semana, divulgou o Pico Paraná - a maior montanha, 

Deputado Renato, do Sul do Brasil. O Pico Paraná, aqui, um patrimônio incrível, 

fantástico que temos e um parque estadual, mas um parque estadual que não tem 

plano de manejo, que não tem controle efetivo de visitação. Então, Deputado 

Hussein, o nosso pedido é que possamos fazer os necessários ajustes nos 

projetos, para que o Governo do Estado do Paraná possa legalmente, com todo o 

apoio e amparo da Justiça, acessar esse recurso da multa da Petrobras e fazer a 

devida destinação dele para a recuperação ambiental, para efetivar os nossos 

parques estaduais, e que possamos juntos construir esse futuro realmente 

sustentável. Temos dito aqui que não basta se pintar de verde e dizer que é 

sustentável para uma coisa de fato ser ambientalmente correta, Deputado 

Antenor. Precisamos garantir orçamento, precisamos garantir compromisso e 

precisamos ter visão política da importância que tem o meio ambiente em pé, as 



florestas em pé. E que o Estado do Paraná não se destaque mais negativamente 

e que, sim, seja um destaque positivo... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado, um minuto 

para concluir. 

DEPUTADO GOURA (PDT): Obrigado, Presidente. Que o Estado do Paraná seja 

um destaque positivo por políticas ambientais democráticas, justas e que 

respeitem as comunidades. E que possamos estar aqui em outros Dias Mundiais 

do Meio Ambiente para fazermos a justa celebração do meio ambiente do nosso 

Estado. Muito obrigado, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Próxima oradora, 

Deputada Maria Victoria. 

DEPUTADA MARIA VICTORIA (PP): Boa tarde, Sr. Presidente Ademar Traiano, 

nosso 1.º Secretário Denian Couto, aqui representando o nosso Deputado 

Alexandre Curi, Wilmar Reichembach, colegas Deputados e Deputadas desta 

Casa e público que nos acompanha pela TV Assembleia. Protocolamos hoje um 

Projeto de Lei que altera a Lei n.º 18.646, que institui o Dia da Conscientização 

das Doenças Raras e o Fevereiro Lilás. Ao invés da redação atual, o objetivo do 

Projeto é instituir o dia e a semana estadual de informação e pesquisa sobre 

doenças raras, bem como o Fevereiro Lilás. Nosso dia estadual aqui é 28 de 

fevereiro por ser raro, de quatro em quatro anos, mas o Governo Federal fez uma 

adequação instituindo também a semana e precisamos aqui adequar a nossa 

legislação para ficar em conformidade com a legislação federal. Por isso essa 

mudança a respeito da Lei n.º 14.593, promulgada pela Presidência da República 

no último dia 2 de junho, que já alterou também a Lei de 2018, instituindo o dia e a 

semana. O nosso objetivo é, portanto, atualizar, englobando toda a política pública 

sobre doenças raras e auxiliando na mobilização de pessoas e recursos para esta 

bandeira. Desde 2015, no nosso primeiro mandato, estamos atuando 

constantemente em prol das doenças raras, ampliando a visibilidade acerca da 

temática e propondo ações que impactam diretamente a sociedade paranaense. 



Assim seguimos a nossa missão de fomentar, disseminar a informação e pesquisa 

sobre o tema, buscando avanços no diagnóstico e tratamento. Aproveito o 

momento para convidar os Deputados e Deputadas, nossos colaboradores e a 

população que nos assiste para visitar a exposição em comemoração ao Dia 

Nacional do Teste do Pezinho, que está aqui no Espaço Cultural até quarta-feira – 

então, hoje, amanhã e quarta-feira à disposição de todos vocês. A exposição é 

feita em parceria com a Fundação Ecumênica de Proteção ao Excepcional, a 

Fepe, que é quem realiza o exame da triagem neonatal, uma instituição 

filantrópica que realiza os testes e a parceria aqui no Paraná.  A ideia é reforçar a 

importância do exame na vida do recém-nascido, porque o Teste do Pezinho é a 

ferramenta mais relevante para identificar as doenças genéticas, metabólicas e 

infecciosas logo nas primeiras horas de vida. Seguimos na luta para tentar ampliar 

o teste, a triagem neonatal de sete para 50 doenças diferentes, como já faz o 

Distrito Federal, e buscamos essa parceria junto ao Governo do Estado, ao 

Governo Federal. E agradeço inclusive aos Parlamentares que já assinaram e 

solicitaram a coautoria neste Projeto de adequação à Lei Federal. O Deputado 

Professor Lemos, o Deputado Vermelho e o Deputado Paulo Gomes solicitaram a 

coautoria, assim como outros Parlamentares. Fica à disposição de todos vocês no 

SEI. Espero contar com o apoio de cada de vocês neste Projeto de adequação e 

também na própria ampliação da triagem neonatal, que faremos em parceria com 

o Governo do Estado. Muito obrigada pela atenção de todos e boa semana. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Próximo orador, Doutor 

Antenor. 

DEPUTADO DOUTOR ANTENOR (PT): Minha saudação a todas e todos os 

presentes. Quero aqui fazer o registro desta sexta-feira, a Audiência Pública que 

convocamos, chamamos a população de Cantagalo, Goioxim e Marquinho, por 

conta da luta pela estrada, pela PR-364. Fiz questão de lembrar que outros 

Deputados que convidamos não puderam estar presentes por seus 

compromissos. Da nossa região, o Deputado Artagão tinha compromisso e deixou 

claro, mas que apoiava e apoia a construção dessa rodovia, a PR-364, que vai ao 



encontro de uma necessidade da população onde o Artagão é muito bem 

lembrado. O Deputado Traiano também tinha compromisso, é o mais votado no 

Goioxim e na região como um todo; também registramos, falamos em seu nome, 

dissemos do seu apoio e da impossibilidade de estar presente. Sabemos que os 

Parlamentares se deslocam pelo Paraná afora. O Deputado Alexandre Curi, que 

também não pôde estar, fizemos questão de ressaltar. Os companheiros da 

bancada de Oposição também, um por um nós lembramos. E lá esteve presente, 

até é da bancada de Oposição, queria lembrar do Deputado Lemos, que há anos 

vem fazendo essa luta. São 40 anos na verdade de luta dessa população dessa 

região que tem um dos piores IDH do Paraná. Quando falamos na integração do 

Estado como um todo é aquele debate que já há algum tempo digo que o 

organismo não funciona bem se alguma parte dele não está boa, e assim é com 

essa região. E essa é uma região que tem a sua força na produção, 

especialmente da agricultura familiar, do agronegócio, que se fazem presentes, 

mas que precisam, para escoar a sua produção, para que também a educação e a 

saúde também fluam. Quando você precisa de um atendimento médico naquela 

região, a dificuldade é imensa. A estrada de chão está pessimamente conservada. 

Mas, queria registrar aqui também a presença maciça, além da população, das 

diversas entidades, de diversos Vereadores da região, de diversos partidos, dos 

representantes de cada Deputado. Muitos e muitos representantes lá estiveram. 

Os nossos Deputados Federais Elton Welter e Zeca Dirceu estiveram presentes, e 

o Deputado Zeca, já com o compromisso da Emenda para o início, para que o 

projeto saia do papel. Então, esse já é um fato concreto, mas o que precisamos de 

fato é desse apoio como um todo. O próprio Governador Ratinho que se empenhe, 

não é possível que tenhamos esse isolamento dessa população! São três 

municípios muito importantes e que não podemos virar as costas. São 40 anos já 

na fila, são 40 anos de reivindicação, são 40 anos de luta. Então, iniciamos essa 

luta com outros companheiros e queremos levar em frente este grito e vamos 

tentar aí chamar o Líder do Governo, já tive contato com ele, para que possamos 

conversar com o Secretário de Obras, para que vejamos das condições. Itaipu 

esteve na mesa das negociações, também se posiciona, também se coloca a 



favor, mas também, se pudermos sensibilizar o Governador, e sei, convidei o 

Deputado Hussein, que também tinha compromisso, e que possamos ir até lá e 

conversar com a população, mas articular aqui, a partir da Assembleia, levar esta 

necessidade dessa população. Agradeço muito aos que estiveram presentes. Foi 

algo muito massivo, muito marcante e que nos trouxe muita esperança de que, a 

partir da nossa mobilização, esse asfalto já deixe de ser um sonho e passe a ser 

uma realidade, porque fazemos questão de representar a nossa região e convocar 

todas e todos que estejam sensíveis a esta nossa luta. Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): A Mesa registra com 

prazer a presença na Casa do grande Deputado Estadual e agora Deputado 

Federal Estacho. Seja bem-vindo, nosso grande Deputado. Próxima oradora, 

Deputada Márcia Huçulak. 

DEPUTADA MÁRCIA HUÇULAK (PSD): Boa tarde, Presidente Traiano. 

Cumprimento a nossa 2.ª Secretária Maria Victoria e todas as Deputadas e 

Deputados. Ontem o Paraná perdeu um grande profissional médico, Dr. Luiz 

Ernesto Pujol, e quero fazer hoje na minha fala uma homenagem a essa grande 

figura da medicina do Paraná. Médico pediatra, trabalhou em grandes hospitais de 

Curitiba e começou sua carreira profissional na nossa cidade de Irati, na região de 

Irati, na Santa Casa. Homem afável e íntegro, profissional que engrandeceu a 

medicina do Paraná, assim como muitos profissionais que atuam no dia a dia, 

fazendo o seu trabalho de acolher as pessoas, curar, aliviar dores e manter a vida, 

Dr. Pujol sempre teve um sorriso sereno e um olhar acolhedor. Foi grande na sua 

simplicidade e dignidade, defendeu a boa prática médica, atuando no Conselho 

Regional de Medicina do Paraná nos últimos 20 anos nas funções de Conselheiro, 

Presidente dessa entidade de 2015 a 2017 e Secretário-Geral nos últimos anos. 

Foi por muitos anos Diretor da Sociedade Paranaense de Pediatria e também da 

Associação Médica do Paraná, quando dirigiu o Departamento de Defesa 

Profissional. Integrou a primeira turma de médicos formados pela Faculdade 

Evangélica, atual Faculdade Mackenzie do Paraná, em 1973. Em 2022, foi 

condecorado pelo Conselho Regional de Medicina com a Medalha de Lucas - 



Tributo ao Mérito Médico, honraria concedida aos profissionais com destacada 

atuação social e humanitária. Apoiou e atuou em vários projetos, como o Dedica – 

Defesa dos Direitos da Criança e do Adolescente, que atua em defesa da infância 

saudável e proteção das crianças e adolescentes em situação de risco. O Projeto 

nasceu no início dos anos 2000 e atualmente funciona com o apoio da Associação 

dos Amigos do Hospital de Clínicas da Universidade Federal do Paraná. Atendeu 

e cuidou de diferentes gerações no Estado do Paraná. Doutor Pujol conquistou o 

respeito e a admiração dos colegas por sempre ter atendido seus pacientes a 

despeito da sua condição e remuneração. Frase dele: Nunca perguntei para 

doente nenhum se poderia pagar a consulta. Se pudesse, ele pagava para a 

minha secretária. Não fiz da medicina um comércio, o que me orgulho. Não acho 

que fiz um sacerdócio, mas uma missão. Era o que queria fazer, queria ser este 

médico. Esse depoimento resume a pessoa e o profissional admirável que foi Dr. 

Pujol, árduo defensor da medicina humana e do papel social do médico. Ele 

desempenhou de forma inequívoca, ao longo de meio século de profissão, a 

principal missão a que se dispôs, dedicar-se a seus pacientes. E tive a honra e a 

satisfação de aprender e conviver profissionalmente com ele e receber sua 

inestimável ajuda na formulação de vários projetos que desenvolvemos na saúde 

pública do Paraná e de Curitiba também, para a redução da mortalidade infantil e 

pela proteção e cuidado das nossas crianças. Posso citar alguns programas, como 

o Protegendo a Vida, na década de 90, o Mãe Curitibana, em Curitiba, e o Mãe 

Paranaense, que muito contribuíram para a redução da mortalidade materna e 

infantil e a proteção das nossas crianças. Participou ativamente de inúmeras 

capacitações de médicos e enfermeiros para o bom desempenho nos 

procedimentos e nos cuidados das pessoas, em especial das crianças. Nesses 

últimos meses, foi meu apoio na elaboração do Projeto de Lei da Telessaúde, que 

apresentei nesta Casa. Recebi seu apoio e contribuições... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputada, um minuto 

para concluir. 



DEPUTADA MÁRCIA HUÇULAK (PSD): ... sempre preocupado na proteção do 

exercício profissional da medicina e na qualidade da assistência. Mesmo 

enfrentando problemas de saúde, manteve-se ativo e atuante. Minha palavra, Dr. 

Pujol, é gratidão pela sua existência, pelo profissional dedicado a cuidar de seus 

pacientes, em especial das crianças. Por onde passou, deixou o seu legado de 

dignidade e compromisso com a vida e com as pessoas. Sua existência tornou o 

mundo melhor. Permanece a referência e exemplo para todos os profissionais de 

saúde. Condolências à esposa e aos filhos, familiares, amigos e colegas de 

trabalho. Siga em paz e em luz, Dr. Pujol. Muito obrigada. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Arilson. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Senhores e Sr.as Deputadas e público 

que nos assiste, é necessária a defesa da Copel como empresa pública e 

eficiente. Muitos fatos divulgados até o momento são distorções para favorecer a 

venda e o processo rápido que está ocorrendo na Copel. Primeiro, quero ressaltar 

que, na semana retrasada, o BNDS se manifestou com uma posição muito clara, 

através da sua Diretora Natália Dias, adiantando que o banco não vai aceitar a 

questão de ter os direitos políticos da empresa não exercidos em sua plenitude. 

Isso é muito importante para que entendamos que o BNDS está tendo um prejuízo 

imenso. Em segundo lugar, na semana passada, tivemos uma reunião virtual da 

Copel, segundo eles para cumprir uma etapa legal do processo. Mas, pasmem, a 

reunião era organizada pelo Banco Genial, não era pela Copel. É um mistão na 

verdade, onde o Governo colocou mais pessoas para falar e deixou menos espaço 

para outras; uma divulgação malfeita; faltou o Governador, faltou o Chefe da Casa 

Civil, faltou um representante do Tribunal de Contas, da União etc. Mas, ocorreu. 

E a Copel retificou várias vezes que era uma etapa, tipo assim: Estou cumprindo a 

burocracia; o nosso processo tem que andar. No meio dessa reunião, um Diretor 

da Copel, o Sr. Cássio Santana da Silva, pela internet, fez um apontamento 

falando sobre fraude no balanço ou informações oficiais que não deveriam estar 

no processo, é importante responder a isso. Todas as demonstrações financeiras 



da Copel são públicas, auditadas, reconhecidas internacionalmente e arquivadas 

pela CVM, e não apontam qualquer impressão ou irregularidade. Aí abro aspas. 

Presidente Traiano, esta fala é para V.Ex.ª. “Houve inclusive uma interpelação 

judicial para a pessoa que fez a acusação, e é para que ela explique com 

elementos e informações a partir de que fonte de origem ela realizou essa 

informação. Foi algo publicado em suas redes ou em outros meios que ele usou 

de informação, que não corresponde à realidade dos fatos. É importante deixar 

claro que a Copel acionará judicialmente todo aquele que propagar uma afirmativa 

dessas, uma vez que se encaixa comumente como fake news.” O Diretor da Copel 

me ameaçou. E aqui quero pedir que esta Casa formalize denúncia, formalize uma 

defesa em meu nome. Já respondo a um processo de interpelação judicial pela 

Copel e agora um Diretor, em uma Audiência Pública, ameaça um Deputado. É 

absurdo o que estamos vivendo! O Diretor que substituiu o Presidente está 

ameaçando não só o Deputado, toda a população do Paraná, dizendo que vai 

processar as pessoas. Primeiro, um Deputado é inviolável por suas opiniões e 

questionamentos, que são necessários para a atividade parlamentar. Se perguntar 

ofende, por que a Copel não esclarece, não mostra os contratos e decisões que 

venho cobrando? E aqui, Presidente, esta instrução de interpelação contra a 

minha pessoa, cujo Diretor Jurídico é o Sr. Eduardo Vieira, ele é um dos donos do 

Escritório Vieira, Barbosa & Carneiro, escritório que advoga para a pessoa do 

Governador Ratinho Júnior. E aí fico me perguntando: O escritório cujo Diretor 

Jurídico da Copel é dono advoga para o Governador e processa o Deputado de 

Oposição que é Presidente do PT, que está se manifestando contra a venda e 

cobrando informações que estão sob sigilo na Justiça e que não deveriam estar, 

primeiramente. A Copel pediu segredo de Justiça sobre um processo de uma 

decisão do Terminal de Arbitragem da Câmara Brasil-Canadá que envolve uma 

suposta dívida de R$ 3,2 bilhões. Sou interpelado e agora descubro que um dos 

donos do escritório que presta serviço para o Governador é o cara que me 

interpela. Outra coisa, Presidente, o pessoal lá de Apucarana, de Ourizona, da 

minha região pode me chamar de Arilson, vocês aqui têm toda a intimidade para 

me chamarem de Arilson, mas esse povo aí vai me chamar de Deputado Arilson, 



porque foi daqui que fiz as perguntas, como Deputado, para saber o que está 

acontecendo na Copel. E agora, com ameaça, não é certo! Isto não é contra o 

Arilson, Presidente, é contra a Casa, é contra o Deputado! Participei por primeiro, 

fiz a pergunta e perguntei por que o Diretor Comercial ou Financeiro da Copel 

comprou, hoje tem quase R$ 900 mil em ações. O Diretor Financeiro da Copel, 

Adriano,... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Arilson, para 

concluir. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): ... tem hoje R$ 900 mil em ações. Tirei 

isso do Relatório 20-F, que vai para a Bolsa, das informações que estão lá, e fiz o 

questionamento. Não acho... Pode até ser legal, mas para mim é imoral, a pessoa 

que tem todas as informações das decisões, o que vai acontecer com a Copel, 

está comprando ações. E faço pergunta sobre uma dívida que eles dizem que não 

existe daquela forma, que está em segredo de Justiça, sou interpelado. Aí 

pergunto se o Diretor comprou ação e vem uma ameaça contra a minha pessoa. 

Olha, se vocês acham que tenho medo, que vou desistir e que isto vai me 

pressionar, tirem o cavalo da chuva, ou melhor, tirem a Copel da chuva. Vamos 

trazer sol e luz para a Copel de verdade! É absurdo! Quero uma posição da 

Assembleia de forma institucional sobre o que a Copel está fazendo com a minha 

pessoa enquanto Deputado Estadual – além do quê, presido uma Frente 

Parlamentar que é composta por 10 Deputados e fiz a indagação no nome deles, 

sem agressão, sem ofensa ou outro... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pretende concluir, 

Deputado? 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Conclui, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próxima oradora, 

Deputada Flávia Francischini. 



DEPUTADA FLÁVIA FRANCISCHINI (UNIÃO): Boa tarde a todos. Uma ótima 

semana a todos nós. Casos de feminicídio continuam aumentando na maior parte 

dos estados brasileiros. Caros amigos Deputados e todos que nos assistem neste 

momento, a cada seis horas uma mulher é morta no País. Tivemos há mais ou 

menos uns 10, 15 dias atrás aquela senhora que no meio da rua teve uma 

discussão com um senhor, depois ainda foi agredida verbalmente pelo segurança 

da casa noturna, em Cascavel. Depois, com mais quatro pessoas que estavam 

por ali, infelizmente, essa pessoa foi abandonada, essa senhora foi abandonada 

no meio da rua e ali foi atropelada. Na sexta-feira, aqui mesmo em Colombo, ao 

lado, uma mulher foi encontrada morta. O marido, Delegado Tito, é o principal 

suspeito. Ontem, também aqui no Jardim Botânico, à luz do dia, uma mulher foi 

brutalmente agredida a pauladas pelo ex-companheiro. Situações assim cada vez 

mais próximas de nós. Mais de 1.400 feminicídios foram registrados no Brasil em 

2022, 5% a mais do que em 2021, recorde desde que a Lei entrou em vigor. 

Venho, então, a esta tribuna hoje falar mais uma vez que precisamos nos unir, não 

só mulheres, mas toda a sociedade. Temos que investir ainda mais em políticas 

públicas voltadas à prevenção da violência doméstica e à proteção dessas 

mulheres. Claro, cobrar que a fiscalização das medidas protetivas seja realizada. 

Esse papel não é só da população, é nosso também. Ainda temos um longo 

caminho pela frente e não podemos desistir nunca. Deixo o meu gabinete mais 

uma vez à disposição da população para ideias de ações e Projetos. Deixo 

também o registro de que a nossa luta pela segurança das mulheres, das 

crianças, das famílias brasileiras será sempre diária. Obrigada. Boa tarde. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela liderança do PSD, 

Deputado Reichembach. Antes da fala do Deputado Reichembach, registro a 

presença na Assembleia do Prefeito de Sarandi, Walter Volpato, do Secretário de 

Urbanismo de Sarandi, senhor... 

DEPUTADO EVANDRO ARAÚJO (PSD): Junior Volpato, Presidente. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): É, mas aqui reiterar o 

Walter. 

DEPUTADO EVANDRO ARAÚJO (PSD): É Walter Volpato Junior, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não. Por solicitação 

do Deputado Evandro Araújo. Sejam bem-vindos. 

DEPUTADO REICHEMBACH (PSD): Presidente Traiano, Deputadas e 

Deputados, ocupo o espaço da liderança do PSD para falar sobre um assunto que 

tenho grande interesse e muita preocupação. Exatamente hoje, dia 5 de junho, é o 

Dia Mundial do Meio Ambiente. O Deputado Goura já fez referência a esta data. 

Ela foi instituída ainda em 1972, na Conferência de Estocolmo, em uma decisão 

da ONU, para chamar a atenção da população mundial sobre os problemas 

ambientais, sobre a importância do meio ambiente para viabilizar a vida em nosso 

Planeta. Hoje, quando se fala em meio ambiente, é um desafio gigantesco que 

está colocado à frente de todos nós, porque temos grandes desafios, como o 

aquecimento global, que vem se acentuando e é consequência especialmente dos 

combustíveis fósseis, que precisam aos poucos - e está acontecendo, mesmo que 

de forma lenta - a substituição desses combustíveis por matrizes alternativas. Tem 

algo também que vem acontecendo de forma cada vez mais acentuada, que é a 

produção de lixo pela população. São volumes crescentes, especialmente a 

produção de plásticos, que dos resíduos sólidos correspondem de 15% a 17% 

dessa produção. Infelizmente, a reciclagem ainda é muito baixa. Também temos 

um volume crescente de eletrônicos que precisam ser descartáveis, pneus, e aí 

entra algo importante que vem acontecendo e vem trazendo avanços, que é a 

política reversa. Há poucos dias, o Deputado Evandro abordou também essa 

questão ambiental aqui. O Deputado Evandro Araújo fez referência à política 

reversa e também faço referência, porque em relação a pneus muitas cidades 

praticamente equacionaram esse problema - o pneu voltando para os seus 

fabricantes, ficando sob a responsabilidade dos seus fabricantes. Os eletrônicos 

também estão pegando esse caminho mostrando que, sem dúvida, é uma 



alternativa fundamental o da política reversa. Também precisamos reciclar e 

reciclar mais, porque a população do Paraná, a população brasileira, a população 

do mundo ainda recicla muito pouco. O plástico, que fiz referência dos volumes 

crescentes, que tomam conta das águas, dos oceanos, que vem preocupando 

muito, o plástico é possível praticamente todo ele passar pela reciclagem e ser 

reaproveitado. Temos problemas também que trazem consequências graves no 

Brasil, que é a destinação sanitária. O tratamento sanitário precisa crescer. Temos 

agora o Marco do Tratamento Sanitário no Brasil, que acreditamos que possa 

haver um crescimento, para atender um maior número de população, porque isso 

significa mais saúde, significa menos poluição, especialmente das nossas águas. 

Precisamos tratar sempre com rigor os resíduos industriais, que levam produtos 

tóxicos e trazem realmente grandes consequências. Um problema que vem se 

reapresentando - Deputados do sudoeste, do oeste, do norte do Paraná, de todas 

as regiões, onde a agricultura é intensa, são testemunhas disso – é a ausência da 

conservação de solos, que está preocupando muito, está causando uma erosão 

muito grande no solo, assoreando nossos rios. E precisa aí uma política estadual - 

já discuti e inclusive mandei sugestões ao Secretário Norberto Ortigara, que 

concorda com isso. Precisamos fortalecer a política e a cultura da conservação do 

solo, que diminuiu muito, Deputado Antenor, na época do plantio direto, na região 

de Guarapuava inclusive, e que agora voltou com força a erosão do solo e precisa 

essa conservação. Não poderia deixar de fazer referência aqui de uma audiência 

pública que aconteceu em Francisco Beltrão, na quinta-feira, dia 1.º, com a 

presença do Deputado Arilson Chiorato, que é Presidente da Comissão de Meio 

Ambiente aqui da Assembleia, a presença da Deputada Luciana, lá em Francisco 

Beltrão, na sede da Amsop. Houve uma mobilização, uma iniciativa importante por 

parte da Diocese. O Bispo Diocesano estava presente, alguns padres, que 

ajudaram muito na mobilização, que esteve de uma forma muito representativa 

presente nessa audiência pública, que trouxe à tona muitas preocupações. Esteve 

presente a Polícia Ambiental, um instrumento importante para ajudar a equacionar 

situações de agressões ao meio ambiente; a presença da Sanepar; do IAT; de 

vários órgãos estaduais; a presença das universidades. Inclusive, Deputado 



Traiano, a Unioeste apresentou um estudo que nos trouxe bastante preocupação, 

em relação à presença alta de agrotóxicos nas águas do sudoeste, mas essa é 

uma realidade sem dúvida do Paraná. Também foram levantadas nessa audiência 

pública preocupações em relação à perfuração indiscriminada de poços 

artesianos, que tem levado à contaminação inclusive das águas do subsolo, uma 

reserva que a natureza colocou à disposição da população e que precisa, 

também, ser utilizado com toda a racionalidade e com todo o cuidado. Eu teria 

vários pontos a abordar em relação a esse assunto, mas sem dúvida hoje os 

meios de comunicação estão citando. Aqui na Assembleia, pela segunda vez, 

estamos trazendo esse tema até a tribuna. Então, com essas nossas sérias 

preocupações em relação ao meio ambiente. Porém, por outro lado existe uma 

esperança, existe um horizonte positivo, quando vimos e estava muito presente 

nessa audiência pública, em Francisco Beltrão, a juventude, estudantes. 

Percebemos que vem crescendo a consciência em relação ao destino correto do 

lixo, em relação à preservação das águas, das florestas. Uma série de questões 

ambientais vem crescendo com a juventude. Então, isso nos dá esperança que 

esses cuidados, essa cultura se fortaleça e traga cada vez melhores resultados. 

Deputado Evandro Araújo (PSD): Um aparte, Deputado. 

DEPUTADO REICHEMBACH (PSD): Deputado Evandro Araújo. 

Deputado Evandro Araújo (PSD): Deputado Reichembach, quero parabenizá-lo 

por trazer o tema mais uma vez a esta Casa e dizer que precisamos, 

independente de Partido, de Bancada de Oposição, Base de Governo, 

Independentes, independente dos Deputados que participam ou não da Comissão 

de Meio Ambiente, precisamos todos nos dedicar a este assunto. O assunto do 

meio ambiente é urgente, o nosso Estado precisa contribuir. Embora o Estado 

tenha o reconhecimento como um dos estados mais sustentáveis do Brasil, ainda 

devemos - e devemos bastante - para avançar de verdade como um estado 

sustentável. Estava olhando hoje as matérias por causa do dia e não é dia de 

comemorar, como V.Ex.a bem traz, é dia de refletir, chamar a atenção para a 



gravidade do que nós vivemos. Nós temos em média, no Brasil, 40% de toda a 

água encanada, a água que abastece os lares brasileiros é perdida, ela 

simplesmente some por causa de vazamentos e situações adversas. Então, 

assim, o número do Brasil em média, mas nós temos que esclarecer os números 

do Paraná. Além disso, os números do Brasil também: 4 milhões de pessoas não 

têm banheiros, não usam banheiros; temos uma superprodução ainda de plástico 

e temos um índice de recuperação desse plástico muito pequeno. Falava esses 

dias, como V.Ex.a mencionou, que apenas 4% em média daquilo que é produzido 

de resíduos é recuperado. Então, Deputado Reichembach, parabéns por fazer a 

sua parte, trazer um tema tão relevante à tribuna da Assembleia, e todos nós 

temos que tomar iniciativas e fazer a diferença no que diz respeito ao cuidado com 

o nosso meio ambiente. 

DEPUTADO REICHEMBACH (PSD): Obrigado, Deputado Evandro. Fico feliz de 

você estar se somando, porque esta é uma responsabilidade de todos, não tem 

ideologia, não tem segmento que não tenha uma corresponsabilidade. As Leis do 

País são importantes, as conferências que acontecem seguidamente, como a 

Conferência do Clima, que reúne as potências, mas tenho certeza absoluta de que 

o que mais pesa, Deputada Cloara, é a consciência de cada um, porque essa 

soma sem dúvida vai trazer o melhor resultado... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Próximo orador, 

Deputado Ricardo Arruda, pelo PL. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Senhor Presidente, prezadas Deputadas 

e prezados Deputados e todos que nos acompanham aqui pela TV Assembleia e 

demais mídias. Bem, fiquei ausente desta Casa por um período devido a uma 

cirurgia e estou retornando hoje, mas foi até importante esse tempo que estive 

ausente, deu para ler muito a respeito do Brasil, não só do Brasil atual, como da 

história do nosso País. E o que vemos hoje em nível de Estado do Paraná, 

quando falo do Governo Ratinho Júnior, é um Governo que vem fazendo um bom 

trabalho, um trabalho transparente, um trabalho sem viés ideológico, olhando para 



frente, trazendo investimentos, obras, enfim, desenvolvendo o Estado do Paraná, 

e quem é beneficiado é a população. Isso é o dever de qualquer gestor. Da 

mesma maneira, o Governador de Minas Gerais, Romeu Zema, tem feito um 

excelente trabalho, seguindo nessa linha de desenvolvimento. O Governador 

Tarcísio, de São Paulo, excelente trabalho, da mesma forma, trazendo 

investimentos, olhando para frente, deixando de lado qualquer viés ideológico, e 

quem ganha, lá no caso de São Paulo, é o povo que ali mora. Infelizmente, em 

nível de Governo Federal, não estamos vendo luz no final do túnel, temos um 

Governo aí totalmente perdido, sem plano de Governo, alienado de tudo e de 

todos. O Lula cada dia mais perdido, mais viaja para fora do País do que fica aqui, 

porque aqui ele não pode andar na rua, porque sempre será lembrado como 

ladrão. Então, ele não consegue ouvir isso, deve machucar o ego dele. E quando 

ele viaja para fora é recebido com honras de Estado, como Chefe, Presidente do 

nosso País, que é um grande País, um dos maiores países do mundo. Porém, 

toda viagem que o Lula tem feito está sendo um desastre ao Brasil, primeiro pelo 

gasto - está rasgando o nosso dinheiro, não tem dó do dinheiro não, fica lá em 

diárias de 30 mil, 40 mil. Só em aluguel de carro, ele tem gasto em torno de 1 

milhão em cada viagem para montar comitiva, porque ele leva uma baita comitiva. 

Não está nem aí com o dinheiro público, nunca respeitou o dinheiro público. Nós 

sabemos: ou ele gasta, ou ele rouba. Sempre foi assim, esse sempre foi o 

esquema do PT. Vimos aí Mensalão, Petrolão e tudo mais. E com certeza já 

começou a gastança. Recebeu um País enxuto, caixa cheio de dinheiro, todas as 

estatais dando lucro, ele acha que o dinheiro é dele, acha que o dinheiro é dele. 

Pegou um País em pleno crescimento e agora o Brasil já está lá: inflação, 

desemprego, economia em queda, os investimentos internacionais caíram quase 

30%. Todo mês são bilhões que são retirados da poupança, porque ninguém 

confia neste Governo. E ainda o Presidente Lula teve a cara de pau de falar em 

um discurso que ele gostaria de ser chamado de magnífico. Como pode isso, 

gente? Quem vai chamar esse homem de magnífico? Só se for, Deputada, o 

magnífico vigarista, o magnífico irresponsável, o magnífico ladrão. Acho que ele 

não entendeu a situação dele. A população brasileira não quer esse sujeito, não 



pode ouvir a voz dele; não pode andar em nenhum lugar do Brasil, nunca vai a 

nenhuma festa que tem em algum estado. Ele não pode ir, tem medo, tem medo 

de ir. E a gastança do casal Lula e Janja é uma vergonha, uma vergonha, é uma 

ofensa ao mais carente, principalmente a um Presidente que se diz, Deputado 

Delegado Tito, pai dos pobres. Pergunto: O que ele fez para o mais carente 

nesses cinco meses de Governo? Nada. Ao contrário, todo dinheiro que ele gasta, 

que ele aumentou em bilhões os gastos, está faltando para o mais carente, está 

faltando para o Bolsa Família, que ele diminuiu milhões de pessoas e ainda tirou o 

décimo terceiro. Aí, lógico, deu um grande aumento de R$ 18,00 para o salário-

mínimo, e ele paga R$ 30 mil uma diária. E a última que ele fez aqui, que 

realmente foi algo chocante, não aqui para o Brasil, para o mundo, foi o convite 

que ele fez ao Presidente da Venezuela, Nicolás Maduro. Um ditador, genocida, 

narcotraficante e um caloteiro, que deve aos cofres do Brasil R$ 6 bilhões. Será 

que alguém da esquerda tem noção do que são 6 bi? Imaginem 6 bi para investir 

no mais carente, para construir imóveis populares, dava para construir quase 130 

mil imóveis. Além de tudo, esse caloteiro vem aqui e recebe honras de Chefe de 

Estado. No Governo anterior, Governo Bolsonaro, Governo sério, esse vigarista, 

esse bandido era proibido de pisar aqui. E agora vem aqui. E o pior, vieram aqui e 

ainda agrediram uma repórter, uma jornalista da Globo, agrediram com soco no 

peito. E não vi, Deputada Flávia, nem o Lula e nem a Janja se desculparem, 

porque eles acham normal agredir repórter, porque eles apoiam a ditadura, eles 

apoiam o ditador Maduro, apoiam o ditador de Cuba, da Nicaraguá, de todo lugar. 

E aí ele tentou ainda criar uma conversa de narrativas, ainda defendendo o 

Maduro dizendo: Olha, Maduro, você tem que mudar a sua narrativa, porque você 

ficou aí, o mundo não gostando de você por causa das narrativas. Não é narrativa, 

são relatórios da ONU, da OCDE, de todo lugar, onde prova que ele é um 

genocida, que ele mata por ano umas 6 mil pessoas que são contra o Governo, e 

não é só matar não, é tortura, é estupro. A imprensa não pode falar nada, e esse 

povinho da esquerda bate palmas e tem a cara de pau de falar em democracia. E 

o vigarista maior, o Lula também tem essa cara de pau de falar em democracia e 

só apoia regime ditador. E ainda quer calar a imprensa, quer calar a mídia, quer 



calar a mídia digital, quer nos calar. Olha só a diferença: O Presidente Bolsonaro 

não falava em narrativas, falava em verdade, usava a nossa Bíblia, a Bíblia cristã, 

usava o versículo 8, João 8:32: E conhecereis a verdade e a verdade vos libertará. 

Sabe qual Bíblia o Lula usa? A Bíblia da esquerda, versículo Lula 171: E 

conhecereis as minhas narrativas e elas vos enganarão. É assim que o vigarista 

age. Narrativas engando o povo, só narrativas. Ele diz em uma fala dele que: 

Quem criar a narrativa mais rápida e melhor, ganha a guerra. É assim que 

trabalha o vigarista maior da esquerda de nosso Brasil. Porém, acho que Deus 

permitiu a volta do PT ao governo para que todo mundo pudesse enxergar que 

esse vigarista veio de novo para roubar, para destruir o Brasil, para envergonhar o 

Brasil, para dilapidar o patrimônio público, que é o que ele mais sabe fazer, 

gastando o dinheiro público sem compromisso, sem respeito a ninguém. E o mais 

carente continua lá passando fome. Piorou, a fome aumentou, o desemprego 

aumentou. Agora ele vai voltar o imposto do diesel, o imposto federal; com isso, 

vai aumentar o transporte público e vai aumentar o preço de tudo. Já aumentou o 

preço do alimento, do gás, do combustível, e vai piorar. Então, vocês que foram 

enganados pelo Lula e acreditaram nesse vigarista, vocês vão pagar caro. Ou 

melhor, não vão conseguir comprar nada com esse mísero salário mínimo que 

esse vigarista teve a cara de pau de dar R$ 18,00 de aumento. Acho que ainda 

bem que este desgoverno que está em guerra entre eles, porque quando junta 

muito vigarista - e ele encheu de vigarista -, eles não conseguem se controlar, um 

quer matar o outro. Então, creio que não vai durar muito para ser aprovado o 

impeachment desse ex-presidiário, para o bem do Brasil e para o bem dele 

também. Lula vá para casa, aposente. Vá gastar o dinheiro que você roubou do 

Brasil. Deixe o brasileiro em paz. Ninguém quer você aqui... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Arruda, um 

minuto para concluir. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Para concluir. Lula, você é persona non 

grata no Brasil. Vá morar fora, você gosta, vá morar lá. Vá fazer o acordinho do 

Mais Médicos para você ganhar o seu troquinho lá em Cuba, como você sempre 



fez. Ele quer dar R$ 35 bilhões para a Argentina pelo Brics e foi negado pela 

China. Agora ele falou que quer dar o dinheiro com garantia do nosso dinheiro. 

Lula, dê garantia do seu dinheiro; nós brasileiros não queremos que o nosso 

dinheiro garanta um país que está quebrado e que não vai pagar a conta. Vai 

aumentar. Então, todos que devem ao Brasil, ele quer dar mais dinheiro para 

dever mais. Isso aí é um caso de interditar esse sujeito imediatamente, ou prendê-

lo, ou fazer um impeachment, porque não dá para o Brasil continuar assim. É uma 

destruição moral, ética e financeira do nosso Brasil. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Próximo orador, 

Delegado Tito Barichello. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Quero inicialmente 

cumprimentar o Ex.mo Sr. Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do 

Paraná, meu amigo Deputado Traiano, que tem dado sorte nos jogos, levado a 

sorte ao Athletico - estivemos juntos na vitória contra o Botafogo e vamos vencer 

agora mais um jogo da Libertadores, que é o Libertad, na terça-feira; cumprimento 

o Líder do Governo, meu amigo Hussein Bakri; cumprimento o Líder da Oposição, 

Deputado Requião Filho; e estendo meus cumprimentos a você cidadão que nos 

assiste pela TV Assembleia, à imprensa e aos demais colegas, dignos Deputados 

Estaduais, representantes da sociedade paranaense. Primeiramente, menciono a 

presença aqui hoje da minha linda e bela esposa Delegada Tatiana, a mais 

competente, a melhor mãe, a mais querida, a mais boazinha e mais amável. 

Obrigado por fazer parte da minha vida, Delegada Tatiana. Menciono aqui a 

presença da minha sogra Elizete. Também menciono a presença do Delegado 

Rodrigo Rederde. E, em especial, quero mencionar aqui a presença no meu líder 

espiritual, Bispo Rafael Querido, que está do lado de lá, pela primeira vez me 

visitando aqui na Assembleia Legislativa, que faz um trabalho magnífico na Igreja 

o Alvo Church, ressocializando. Não só levando a palavra, mas ressocializando e 

reintegrando à vida milhares de pessoas que precisam da igreja, que em cultos, 

em retiros espirituais, Sr. Líder do Governo, Sr. Presidente da Assembleia, recebe 

milhares de pessoas, que fazem filas, Sr. Presidente, para entregar drogas. 



Pessoas viciadas, pessoas dependentes que, após passarem dias recebendo a 

palavra, recebendo aconchego e amor, deliberadamente entregam aquilo que é o 

mais importante para a vida deles, que é a droga. E eles entregam a droga em 

sacos plásticos, em pacotes, em caixas e tudo aquilo é incinerado, partindo para 

uma nova vida, para uma nova forma de ser, para uma nova forma de pensar. 

Então, Bispo Rafael Querido, parabéns pelo seu trabalho, pela sua dedicação e 

pelo o que o senhor faz em prol de toda a coletividade. Utilizo a palavra também 

hoje, Sr. Presidente da Assembleia, para mencionar que neste momento a minha 

assessoria jurídica está trabalhando em uma ação popular que visa, Sr. Líder do 

Governo, anular um ato do Ex.mo Presidente da República, Sr. Luís Inácio  Lula da 

Silva, que indicou Cristiano Zanin como Ministro do Supremo Tribunal Federal. 

Essa ação popular tem como escopo anular um ato eivado de vício, existe e está 

pautada pelo motivo do descumprimento dos princípios constitucionais do art. 37, 

Sr. Presidente da Assembleia Legislativa, que é legalidade, impessoalidade, 

moralidade, publicidade e eficiência. Quando o Sr. Presidente da República 

indicou Cristiano Zanin para compor a Corte Suprema, o Supremo Tribunal 

Federal, maculou, feriu um dos princípios constitucionais, que é a impessoalidade, 

porque indicou um amigo pessoal, porque indicou o advogado do PT. Não quero 

aqui colocar em dúvida o conhecimento jurídico, a capacidade de atuar como 

advogado de Cristiano Zanin, até porque ele fez milagre em descondenar alguém 

que praticou condutas típicas, antijurídicas, culpáveis e puníveis - ou seja, ele 

conseguiu descondensar um criminoso, Deputado Arruda. Então, alguma 

capacidade jurídica Cristiano Zanin tem que ter. No entanto, a base de qualquer 

juiz, Deputado Arruda, é a imparcialidade, é a capacidade de julgar sem pender 

para um dos lados. E isso é óbvio, não preciso ensinar para ninguém: Sr. Cristiano 

Zanin não tem a capacidade de atuar de forma imparcial. É ele advogado do PT e 

é ele amigo de Luís Inácio Lula da Silva. Aí pergunto: Como vai atuar esse 

Ministro nas causas em que o Presidente da República for parte? E a maior parte 

das causas hoje no Supremo que dizem respeito ao Governo Federal, está ali Luís 

Inácio Lula da Silva. Então, ele será parcial, vai pender para um dos lados e vai 

macular os princípios constitucionais. Então, estamos entrando com essa ação 



judicial no Supremo Tribunal Federal para que o próprio Supremo Tribunal Federal 

considere ilegal o ato administrativo, porque nós, Sr. Presidente, em todos os 

nossos atos, temos que cumprir os princípios constitucionais. Os atos de V.Ex.a 

cumprem a legalidade, impessoalidade, moralidade, publicidade e eficiência, caso 

contrário seriam nulos. Ora, o Sr. Presidente da República não está acima do bem 

e do mal e não pode indicar como Ministro seu amigo pessoal, seu advogado. E o 

pior de tudo, Deputado Arruda, é que o advogado Cristiano Zanin, do PT, tem 47 

anos. Até ele completar os 75 anos, veja quantos anos iremos ter um Ministro 

parcial, até 2050! Será que queremos deixar isso, Sr. Renato Freitas, de herança 

para nossos filhos? 

Deputado Ricardo Arruda (PL): Peço um Aparte, Deputado. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Um juiz parcial, que vai 

decidir de acordo com os interesses de determinado partido. Quem pediu aparte? 

Deputado Ricardo Arruda (PL): Eu. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Concedo-lhe o aparte. 

Deputado Ricardo Arruda (PL): Deputado Tito, parabéns pela fala. É um ponto 

importante isso aí, que vai ajudar a definir o futuro do nosso Brasil. E quando falo 

que o que o Lula fala não escreva, porque é mentira. Durante a campanha, ele 

falou que era um absurdo indicar um amigo para o Supremo Tribunal, que tem que 

acabar com essa pouca vergonha, e hoje ele está colocando um amigo e 

advogado dele. Realmente, é um escracho na cara do brasileiro. Agora vão ficar 

onze, nove indicações do PT. Isso é uma vergonha. Não tem imparcialidade. E 

cadê a tal da suspeição que tanto falam? Não tem mais? Quando o PT indica, não 

tem mais? Então, realmente, infelizmente, o senhor entrou com uma medida 

judicial cabível, mas sabemos que lá em cima o jogo é bruto e todo mundo joga do 

mesmo lado, essa vergonha, mas um dia muda. Obrigado! 



DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): E quero cobrar dos 

nossos Senadores da República do Estado do Paraná, do Sr. Flávio Arns, do Sr. 

Oriovisto e do Senador Sérgio Moro, um posicionamento, porque cabe ao Senado 

decidir se o advogado do PT e amigo pessoal do Lula fará parte da nossa Corte 

Constitucional, cabe aos 81 Senadores. Quero ver e quero ouvir cada Senador 

nosso da República se manifestando a respeito da indicação de Cristiano Zanin, 

porque não é possível, não é possível que o amigo pessoal de Luís Inácio Lula da 

Silva, que seu advogado faça parte dessa Corte Constitucional. Esperamos que a 

nossa ação popular prospere no Supremo Tribunal Federal, para que o Presidente 

da República indique um jurista de verdade, um catedrático, um constitucionalista 

que não tenha vínculo com o Partido dos Trabalhadores. Trata-se de uma medida 

salutar que deve ser tomada pelo Supremo Tribunal Federal. Cumpro minha parte 

como cidadão, como Deputado Estadual, porque nós aqui, Deputado Denian 

Couto, Deputado Arruda, não temos medo. O medo não faz parte do nosso 

vocabulário. Somos representantes do povo paranaense e vamos nos manifestar 

sobre todos os absurdos que estamos assistindo nesses desmandos do Governo 

Federal, e um deles infelizmente é a tomada do poder a partir da indicação de 

Cristiano Zanin para o Supremo Tribunal Federal. Espero que o Supremo Tribunal 

Federal cumpra a carta constitucional, porque a interpretação do art. 37 é clara, é 

cristalina, é inequívoca. A mácula ao princípio da impessoalidade é clara, é 

evidente. Muito obrigado, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Próximo orador, 

Deputado Renato Freitas. 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Boa tarde, Sr.s Deputados, Sr.as 

Deputadas, servidores desta Casa e população do Paraná que nos assiste. Há 

alguns dias, denunciamos aqui nesta tribuna a concentração fundiária, a 

concentração de terras na mão de poucas pessoas, o que gera também uma 

concentração econômica, muito dinheiro na mão de poucas pessoas, o que leva 

por consequência a uma concentração política, poucas famílias dominam e 

direcionam o Estado. Embora tenha me referido ao Paraná, essa é uma realidade 



de todo o Brasil. E hoje quero falar de dois Projetos que tramitam no Congresso 

Nacional: o Projeto de Lei n.º 490 e a PEC n.º 9. Ambos Projetos atuam para que 

a realidade permaneça exatamente a mesma, para que nada mude. O PL 490, 

também chamado de Marco Temporal, determina que os povos indígenas tenham 

direito às suas terras tão somente se conseguirem comprovar que no ano de 

1988, o ano da promulgação da Constituição da República Federativa do Brasil, 

eles estivessem possuindo aquela terra. Ora, penso eu: E as tribos, e os povos, e 

as aldeias, e as etnias que foram expulsas de suas terras no ano de 1987, 86? 

Durante todos esses séculos de genocídio, de exploração, de invisibilidade, essas 

pessoas não têm direito à sua terra? Aqueles que perderam as suas terras 

violentamente para fazendeiros grileiros, como ainda hoje, em 2023, ocorre não só 

na Amazônia, mas também aqui no Paraná. Se hoje, Deputada Luciana Rafagnin, 

temos soberania energética graças à Itaipu Binacional, foi também porque, 

Deputada Ana Júlia, para a instalação da Itaipu Binacional, milhares de indígenas 

foram removidos de suas terras, viram as suas terras de uma hora para outra 

inundadas, sem condições de agricultura, de moradia, sem condições de viver, e 

tiveram que migrar para outros espaços. Serão eles contemplados pelo Marco 

Temporal? Segundo o Conselho Indigenista Missionário, o Cimi, 62% das terras 

indígenas no Brasil ainda necessitam, Deputada Cloara, de demarcação. Na 

condição de Presidente da Comissão de Igualdade Racial e Combate ao Racismo, 

eu, Deputado Renato Freitas, tenho a obrigação de informar a todos os Deputados 

desta Casa que no Estado do Paraná há 13 mil indígenas, de mais de 30 etnias 

diferentes. O IBGE nos mostrou que no Brasil todo há mais de um milhão e meio 

de indígenas que sobrevivem e resistem às políticas de invisibilidade e de 

extermínio. Ah, Renato, ‘extermínio’ é uma palavra muito forte. E o que foi feito 

com os guaranis caiouás? Recentemente, o que foi feito com os ianomâmis, 

quando à frente da pasta dos direitos humanos estava Damares Alves? Sim, 

Damares Alves, aquela da igreja, cujo padrinho político, seu tio, número um da 

Igreja Quadrangular, foi pego recentemente com 290 quilos de maconha skunk em 

seu avião. Seu avião não, porque ele utilizou o avião da empresa, ou melhor, da 

igreja ou empresa ou igreja. Hoje em dia é muito difícil definir, porque a fé virou 



mercadoria na boca dos hipócritas. Fato é que o sangue dos ianomâmis escorre 

na mão de Damares Alves e de todo o Governo Bolsonaro, mas não só deles, de 

todos os coronéis e dos donos da política nessa história sangrenta do nosso País. 

Na Rodovia dos Bandeirantes, em São Paulo, recentemente, o povo indígena 

manifestou-se pacificamente e foi repreendido com gás lacrimogênio, balas de 

borracha, perseguição, cachorros e até helicópteros que sobrevoavam o seu 

território, tratamento muito diferente do que foi dispensado aos acampamentos 

golpistas que pediam nada mais nada menos do que o fim de todas as instituições 

e a ruptura da democracia. Por quê? Eu me pergunto. Marco temporal, essa é a 

resposta que os hipócritas oferecem. Doutor Antenor, então sejamos justos e 

radicais, porque radical liga à raiz. Então, vamos à raiz! Se for para ter um marco 

temporal, que seja do ano de 1500! Todos aqueles que não conseguem 

comprovar seu vínculo sagrado com a terra antes do ano 1500, por favor, retirem-

se, porque a vocês não é dado o direito de propriedade. Mas, não, não é isso que 

exigem as diversas etnias indígenas do nosso País, porque, em um exercício 

solidário de conciliação e compreensão, percebem que o homem branco, 

afundado no câncer da ganância, não enxerga um palmo à sua frente e acredita 

que toda a terra pode ser trocada por dinheiro, que a terra é um produto qualquer, 

como um carro ou como um adorno natalino. Não percebem que o ar não se 

compra, que a água não pode ser vendida, não percebem que nós somos 

criaturas tanto quanto os animais, as árvores e as plantas. O homem branco não 

se imagina vivendo em cooperação com a natureza; e essa cegueira anuncia o fim 

do planeta porque, no ritmo de destruição, desmatamento e poluição imprimido, 

impresso pelo sistema capitalista europeu, o mundo não viverá muitos séculos, a 

não ser as baratas, que sobreviverão às guerras atômicas que estão por vir nesta 

divisão das riquezas naturais, e as baratas serão muito mais virtuosas e úteis do 

que grande parte da nossa classe política, que permitiu e continua a permitir que 

os verdadeiros guardiões da natureza sejam novamente punidos e exterminados. 

Dos nossos Deputados Federais, dos 30 Deputados Federais que aqui no Estado 

do Paraná temos em Brasília, 20 deles votaram contra os indígenas. Então, ao 

invés de subirmos nesta tribuna e falarmos do Dia da... (É retirado o som.) 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Renato, um 

minuto concluir. 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Ao invés de subirmos aqui e falarmos do 

Dia da Natureza, da necessidade de reciclar, dos plásticos, que podem ser 

biodegradáveis, devemos em verdade fortalecer os povos da floresta, os 

ribeirinhos, os agricultores, mas sobretudo os indígenas. Fortalecer e aprender 

com eles, porque eles se fizeram parte da natureza, e essa é uma realização 

humana que o homem branco, dito civilizado, ainda não conseguiu compreender e 

muito menos realizar. Salve os povos indígenas! Salve os povos da floresta! Salve 

a natureza, porque nós também somos natureza. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pela Liderança da 

Oposição, Deputado Requião. Declina. Deputado Hussein. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Hoje não declino e é pouco o que vou falar, 

porque estou muito feliz e os Deputados também devem estar, com os 

investimentos do nosso Governo na área da segurança pública. Há poucos dias, 

tivemos a contratação recorde de policiais militares, que já estão pelas ruas do 

Paraná dando segurança à população. Novos bombeiros. E hoje o Delegado Tito, 

que esteve lá, V.Ex.ª que nos representou no seu discurso, muito bem, aliás, 

pudemos comemorar há pouco a contratação de delegados e agora quase 1 mil 

veículos para dar suporte ao trabalho da Polícia Civil. E o Governador anunciou 

em primeira mão, hoje, a possibilidade real e concreta de que nos próximos meses 

teremos uma melhoria na carreira dos policiais militares, como teremos de outras 

atividades que não estou autorizado a revelar, mas que é bom, mas não posso 

falar. Apesar de que sou muito fofoqueiro, Deputada Ana Júlia, mas não vou falar! 

E gostaria também de dizer que fui Prefeito de União da Vitória, V.Ex.ª morava lá, 

a Dr.ª Tatiana, que está aqui, delegada, fui Prefeito daquela cidade e sempre fui 

parceiro da polícia, e a delegacia de União da Vitória é ao lado do Colégio do Sesi, 

Deputado Guerra, e costumeiramente tínhamos fugas e tínhamos, Presidente, os 

policiais eram denominados babás de presos no Paraná. Era isso o que eles 



faziam, eles cuidavam de presos. Esse tempo acabou, temos hoje o Depen 

fazendo esse trabalho, nós aqui aprovamos a carreira do Depen, hoje Policiais 

Penais, e estamos vivendo um novo tempo. Problemas tem? Tem. Claro que tem! 

Sempre vai ter. Mas, estamos trabalhando para diminui-los. Doutor Antenor, 

V.Ex.ª que tem meu respeito e meu carinho pelo belo trabalho que faz, conte 

comigo. A Liderança do Governo, que já está finalizando a reforma, Sr. 

Presidente, graças a Deus! Muito obrigado. A Oposição estava caindo na minha 

cabeça. O gabinete! Literalmente estava desmontando. E agora estamos quase 

finalizando, em mais uma semana vamos ficar com um gabinete bonito, e 

agradeço ao Presidente e à Mesa. E gostaria de dizer também ao Deputado 

Goura, que já teve outras oportunidades de ser atendido, coloco-me também à 

disposição acerca desses Projetos importantes. Senhor Presidente, gostaria ainda 

de me reportar ao Deputado Arilson, que tenho um carinho enorme por ele, 

Deputados. Mas, carinho mesmo! Somos meio parecidos no comportamento! Ele 

é assim: Não mexa comigo, que sou briguento. É o estilo dele, tenho que respeitar 

e gosto de gente assim. Fiz uma apurada leitura do vídeo que V.Ex.ª se reportou, 

sai lá fora um pouco e fui assistir ao vídeo. O vídeo não cita o seu nome, é óbvio, 

mas dá para entender, por óbvio que dá para entender. Veja, não existe nenhuma 

ofensa no vídeo, nada, mas também posso dizer para V.Ex.ª que é desnecessário. 

Ele é desnecessário! Mas, quero dizer para V.Ex.ª que não existe por parte da 

Presidência da Copel ou dos Diretores, ainda que isoladamente uma ou outra voz 

possa ter falado, nenhuma intenção, nenhum interesse em calar nenhuma voz, 

nada. Não existe nada! A Copel quer discutir esta questão, já o fez aqui na 

Assembleia, eu não estava aqui na época, mas este processo foi aprovado por 

ampla maioria dos votos. Então, vejo que foi um detalhe que não precisava ter 

ocorrido, mas que não representa o respeito que a Copel tem pelos 

Parlamentares, isso dito pelo Presidente, não representa a opinião que temos 

sobre o contraditório. O contraditório é sempre bem-vindo. Então, V.Ex.ª esqueça 

desse momento. Esqueça! Continue fazendo o seu trabalho, que é belo, continue 

lutando, fazendo as suas Audiências, que tenho certeza de que vai continuar 

sendo importante. Gostaria neste momento, Sr. Presidente, de dizer também que 



hoje é o Dia do Meio Ambiente. Precisamos pensar nisso, pensar com muito 

carinho em nossas ações do dia a dia. Quero também comemorar o fato de que o 

Paraná será o primeiro estado a comandar o Cosud, que é o Consórcio de 

Integração do Sul e Sudeste. Será o maior consórcio do Brasil, com sete estados 

e 56% da população brasileira. O nosso coordenador será o Governador Ratinho 

Júnior. E gostaria de finalizar, Sr. Presidente, falei que era cinco minutos, 

desejando a todos e a todas uma ótima semana. Estamos à disposição na 

Liderança do Governo. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Passamos à Ordem do 

Dia. 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 

(PSD), Alexandre Amaro (REP), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer 

(PROS), Ana Júlia (PT), Anibelli Neto (MDB), Arilson Chiorato (PT), Artagão Junior 

(PSD), Batatinha (MDB), Bazana (PSD), Cantora Mara Lima (REP), Cloara 

Pinheiro (PSD), Cobra Repórter (PSD), Delegado Tito Barichello (UNIÃO), Denian 

Couto (PODE), Do Carmo (UNIÃO), Douglas Fabrício (CDN), Doutor Antenor (PT), 

Evandro Araújo (PSD), Fabio Oliveira (PODE), Flavia Franscischini (UNIÃO), 

Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza (PL), Goura (PDT), Gugu Bueno (PSD), Hussein 

Bakri (PSD), Luciana Rafagnin (PT), Luiz Corti (PSB), Luiz Fernando Guerra 

(UNIÃO), Marcel Micheletto (PL), Márcia Huçulak (PSD), Marcio Pacheco (REP), 

Maria Victória (PP), Marli Paulino (SD), Matheus Vermelho (UNIÃO); Moacyr Fadel 

(PSD), Nelson Justus (UNIÃO), Ney Leprevost (UNIÃO), Paulo Gomes (PP), 

Professor Lemos (PT), Ricardo Arruda (PL), Reichembach (PSD), Renato Freitas 

(PT), Requião Filho (PT), Soldado Adriano José (PP), Tercílio Turini (PSD) e  

Thiago Buhrer (UNIÃO) (48 Parlamentares); Deputado ausente com 



justificativa: Samuel Dantas (PROS), conforme art. 104 I § 3.] IV do Regimento 

Interno (1 Parlamentar); Deputados ausentes sem justificativa: Cristina 

Silvestri (PSDB), Delegado Jacovós (PL), Luiz Claudio Romanelli (PSD), Mabel 

Canto (PSDB) e Tiago Amaral (PSD) (5 Parlamentares).] 

Projetos que necessitam de Apoiamento. 

Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 457/2023, do Deputado 

Alexandre Curi, que concede o título de utilidade pública ao Albergue Noturno 

Imaculado Coração de Maria, com sede no município de Ibaiti; Autuado sob o n.º 

458/2023, do Deputado Gugu Bueno, que estabelece providências quanto às 

prisões cautelares e cumprimento de pena dos guardas civis municipais e demais 

agentes de segurança pública municipal, recolhendo-os a estabelecimentos 

especiais em separado dos demais custodiados; Autuado sob o n.º 459/2023, 

dos Deputados Maria Victória e Alexandre Curi, que concede o título de Cidadão 

Benemérito do Estado do Paraná ao Senhor Hamilton Moreira; Autuado sob o n.º 

460/2023, do Deputado Alexandre Amaro, que dispõe sobre a doação de milhas 

ou pontos em programas de companhias aéreas para a aquisição de passagens 

para atletas e paratletas; Autuado sob o n.º 461/2023, do Deputado Tiago 

Amaral, que concede o título de utilidade pública à Associação de Arte e Cultura 

de Londrina – Corre; Autuado sob o n.º 462/2023, do Deputado Alexandre 

Amaro, que institui, no âmbito do Estado do Paraná, o Mês Setembro Caramelo, 

dedicado às ações de adoção consciente de animais domésticos; Autuado sob o 

n.º 463/2023, do Deputado Anibelli Neto, que dispõe sobre a divulgação de alerta 

sobre injúria racial em eventos públicos, conforme especifica; Autuado sob o n.º 

464/2023, da Deputada Maria Victória, que altera a Lei n.º 18.646, de 10 de 

dezembro de 2015, com redação alterada pela Lei n.º 19.426, de 13 de março de 

2018, que institui o Dia da Conscientização das Doenças Raras e o Fevereiro 

Lilás; Autuado sob o n.º 465/2023, dos Deputados Batatinha, Alexandre Curi e 

Hussein Bakri, que institui o Dia do Assessor Parlamentar, a ser comemorado 

anualmente em 25 de junho; Autuado sob o n.º 466/2023, do Deputado Bazana, 



que concede o título de utilidade pública ao Movimento Amigos Familiares 

Incentivando Amizade, com sede no município de São Mateus do Sul; Autuado 

sob o n.º 467/2023, do Deputado Ricardo Arruda, que dispõe sobre a prioridade 

de remoção de agentes de segurança pública que possuam filhos ou dependentes 

com algum tipo de deficiência; Autuado sob o n.º 468/2023, do Deputado Ricardo 

Arruda, que concede o título de utilidade pública à Associação Presbiteriana de 

Assaí, com sede no município de Assaí. 

Deputados que apoiam permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Apoiados. 

DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): Pela ordem, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Cobra. 

DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): O Moacyr Fadel está mostrando um 

relógio novo que o senhor propôs vender para ele, para todo mundo. Está 

admirando o relógio novo dele. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Esse é o novo relógio do 

Big Ben. 

Passamos aos Itens da pauta. 

(Procedeu-se à votação simbólica e em bloco das Redações Finais.) 

ITEM 1 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 279/2023, de autoria do Deputado 

Douglas Fabrício, que concede título de utilidade pública à Associação Professor 

Geraldo Trajano de França, com sede no município de Maringá. 

ITEM 2 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 290/2023, de autoria do Deputado 

Goura, que concede o título de utilidade pública à Associação Transforme 

Sorrisos, com sede no município de Curitiba. 



Deputados que aprovam permaneçam como estão. Aprovados. 

ITEM 3 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 56/2020, de autoria do Deputado 

Tercílio Turini, que altera Lei n.° 16.239, de 29 de setembro de 2009, que 

estabelece normas para criação de ambientes de uso coletivo livres de produtos 

fumígenos, conforme especifica. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de 

Ecologia, Meio Ambiente e Proteção aos Animais e Comissão de Saúde Pública. 

Vamos submeter ao voto o Projeto. Em discussão o Projeto. Em votação. 

Votando. Como encaminham o voto os líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Ainda pendentes os 

votos dos Deputados Denian Couto, Matheus Vermelho e Paulo Gomes. Votação 

encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia Ribeiro, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, 

Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Tito 

Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro 

Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, 

Goura, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando Guerra, Marcel 

Micheletto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, 

Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Professor 

Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, Soldado 

Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (45 Deputados); Não Votaram: 

Ademar Traiano, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Gugu Bueno, Luiz Claudio 

Romanelli, Mabel Canto, Paulo Gomes da Tv, Samuel Dantas e Tiago Amaral (9 

Deputados).] Com 45 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 56/2020. 

Os Itens 4, 5 e 6 vamos fazer votação agrupada, por serem matérias correlatas. 

ITEM 4 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 340/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 62/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 



desafetação de segmento rodoviário que especifica e a transferência desse ao 

município de Santa Helena. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Obras 

Públicas, Transportes e Comunicação. 

ITEM 5 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 373/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 70/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

desafetação de segmentos rodoviários que especifica e a transferência desses ao 

município de Flórida. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Obras 

Públicas, Transportes e Comunicação. 

ITEM 6 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 374/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 71/23, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

desafetação de segmento rodoviário estadual que especifica e a transferência de 

domínio ao município de Entre Rios do Oeste. Pareceres favoráveis da CCJ e 

Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. 

Em discussão. Em votação. Como encaminham o voto os Líderes? Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

DEPUTADO FABIO OLIVEIRA (PODE): Senhor Presidente. Fabio Oliveira. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Fabio. 

DEPUTADO FABIO OLIVEIRA (PODE): Só para avisar aos membros da 

Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação e Ensino Superior que teremos a 

nossa reunião logo após a Sessão Plenária. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Presidente, enquanto o pessoal vota, quero 

agradecer aqui ao Líder Hussein, que está cedendo o espaço que era da 

Liderança do Governo para a Liderança da Oposição. Disse que vai subir na vida 

e vai para o andar de cima, porque a dele fica pronta antes do que a nossa, para 

assumirmos na semana que vem. Obrigado, Deputado. 



DEPUTADO MARCIO PACHECO (REP): Presidente, aproveitando a 

oportunidade, também quero reforçar o convite aos membros da Comissão de 

Finanças e Tributação para que possamos nos reunir logo após a Sessão, às 17 

horas, na sala da CCJ. Então, os membros da Comissão de Finanças, por 

gentileza, alguns Projetos para deliberarmos. Obrigado. 

DEPUTADO ANIBELLI NETO (MDB): Presidente Traiano. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Anibelli. 

DEPUTADO ANIBELLI NETO (MDB): Também gostaria, na mesma linha, de 

convidar todos os membros da Comissão de Agricultura para amanhã, às 13h30, 

na sala Arnaldo Busato, importantes Projetos. Por isso, gostaria de convidar a 

todos para que estejam presentes, para podermos avançar na pauta. Muito 

obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputados Artagão, 

Batatinha, Do Carmo, Flávia Francischini, Gilberto Ribeiro, Marcio Pacheco, 

Moacyr Fadel, Professor Lemos e Renato Freitas, ainda pendentes os votos. 

DEPUTADO LUIZ FERNANDO GUERRA (UNIÃO): Senhor Presidente, na 

mesma esteira dos demais, convoco os membros da Comissão de Indústria e 

Comércio para as 17 horas, na sala Arnaldo Busato, reunião da Comissão de 

Indústria e Comércio. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Sempre lembrando que 

amanhã teremos duas Sessões Ordinárias, a normal de terça-feira e a antecipada 

de quarta-feira. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Senhor Presidente, pela ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Professor Lemos. 



DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Pela ordem, para convidar todos os 

Deputados e a comunidade paranaense para a Audiência Pública que faremos 

amanhã cedo. Vai ser a partir das 9 horas, no Plenarinho, para debater com os 

servidores públicos a data-base. Então, fica o convite aqui para todos os 

Deputados, amanhã, às 9 horas, no Plenarinho. Também teremos uma Sessão 

Solene amanhã, às 18 horas, para fazer a entrega solene aqui do título de 

Cidadão Honorário ao Padre Haruo Sasaki, um padre que veio do Japão logo 

após a sua ordenação e dedicou a sua vida aqui, ao Paraná. Ele está com 93 

anos e fez um trabalho maravilhoso na defesa das pessoas com hanseníase aqui 

no Estado, mas também defendeu a educação pública de qualidade, 

especialmente para agricultores e agricultoras familiares. Fez a defesa 

intransigente daqueles que mais precisam da escola pública no Estado do Paraná. 

Então, faremos a entrega amanhã, às 18 horas. Estão todos também convidados 

para esse evento. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia Ribeiro, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, 

Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Tito 

Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro 

Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, 

Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando Guerra, Marcel 

Micheletto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, 

Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Professor 

Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, Soldado 

Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (45 Deputados); Não Votaram: 

Ademar Traiano, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Gilberto Ribeiro, Luiz Claudio 

Romanelli, Mabel Canto, Paulo Gomes da Tv, Samuel Dantas e Tiago Amaral (9 

Deputados).] Com 45 votos favoráveis e nenhum voto contrário, estão aprovados 

os Projetos. 

Deputado Artagão, pela ordem? 



DEPUTADO ARTAGÃO JÚNIOR (PSD): Senhor Presidente e Sr.s Deputados, 

quero reforçar o convite para a participação, amanhã, da reunião do Bloco da 

Madeira, às 9h30, na antiga sala da CCJ, a sala das Comissões, no 3.º andar do 

prédio do bloco anexo, para tratarmos das Portarias n.os 257 e 258 emitidas pelo 

IAT. Portarias essas que trazem muita preocupação para o setor produtivo de 

reflorestamento e do agronegócio e que não foi conversado com o setor antes de 

ser emitida. A Secretaria de Agricultura estará presente, o IAT estará presente, a 

Sedest estará presente, a Fetaep e uma série de órgãos que estão diretamente 

alcançados por essa Portaria. Reforçamos a importância da participação dos 

Deputados amanhã, às 9h30. Obrigado, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): 

ITEM 7 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 541/2022, de autoria dos Deputados 

Elio Rusch e Marcel Michelleto, que concede o título de Cidadão Honorário do 

Estado do Paraná ao Senhor Elias José Zydek. Parecer favorável da CCJ. Em 

discussão. Em votação. Votando. Como encaminha o voto os líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

DEPUTADO TERCILIO TURINI (PSD): Senhor Presidente, só para um 

comunicado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não, Deputado. 

DEPUTADO TERCILIO TURINI (PSD): Amanhã, às 10 horas da manhã, teremos 

Audiência Pública de Prestação de Contas da Saúde. Então, além dos membros 

da Comissão da Saúde, estamos abrindo, estendendo o convite para todos os Sr.s 

Deputados e Deputadas para participarem, às 10 horas da manhã, na sala da 

CCJ. Obrigado, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada, Sr.s 

Deputados: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia Ribeiro, Anibelli Neto, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, 



Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Denian Couto, Do Carmo, 

Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, 

Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis 

Corti, Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Matheus 

Vermelho, Nelson Justus, Ney Leprevost, Reichembach, Ricardo Arruda, Soldado 

Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (37 Deputados); Abstenção: Renato 

Freitas (1 Deputado); Não Votaram: Ademar Traiano, Arilson Chiorato, Cristina 

Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Gilberto Ribeiro, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Maria Victoria, Moacyr Fadel, 

Paulo Gomes da Tv, Professor Lemos, Requião Filho, Samuel Dantas e Tiago 

Amaral (16 Deputados).] Com 37 votos favoráveis e 1 abstenção, está aprovado 

o Projeto de Lei n.º 451/2022. 

ITEM 8 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 117/2023, de autoria do Deputado 

Delegado Tito Barichello, que institui a semana de conscientização e prevenção 

sobre os males causados pelo uso intenso de celulares, tablets e computadores 

por bebês e crianças. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Defesa dos 

Direitos da Criança, do Adolescente e da Pessoa com Deficiência. Em discussão. 

Em votação. Votando. Como encaminham o voto os líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada, Sr.s 

Deputados: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia Ribeiro, Anibelli Neto, Artagão Junior, Bazana, Cantora 

Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Tito Barichello, Denian Couto, 

Do Carmo, Douglas Fabrício, Fabio Oliveira, Gilson de Souza, Goura, Hussein 

Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando Guerra, Marcel Micheletto, 

Marcia Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Nelson Justus, 

Ney Leprevost, Professor Lemos, Reichembach, Requião Filho, Ricardo Arruda, 

Tercílio Turini e Thiago Buhrer (35 Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, 

Arilson Chiorato, Batatinha, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Dr. Antenor, Evandro 



Araújo, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gugu Bueno, Luiz Claudio Romanelli, 

Mabel Canto, Marcio Pacheco, Moacyr Fadel, Paulo Gomes da Tv, Renato Freitas, 

Samuel Dantas, Soldado Adriano José e Tiago Amaral (19 Deputados).] Com 35 

votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

117/2023. 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, passou-

se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS. 

Requerimento n.º 1196/2023, da Deputada Mabel Canto, solicitando informações 

ao Secretário de Estado da Educação, acerca da motivação para o cancelamento 

do curso subsequente de eletromecânica ofertado pelo centro Estadual de 

Educação Profissional - CEEP/PG. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Envio de Expediente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Encaminha-se como 

envio de expediente. Conforme acordo do Líder do Governo com a autora, 

será encaminhado como envio de expediente. 

Requerimento n.º 1190/2023, do Deputado Ademar Traiano, solicitando dispensa 

de votação da Redação Final para os Projetos de Lei n.ºs 56/2020, 340, 373 e 

374/2023 da Ordem do Dia da Sessão Ordinária. Deputados que aprovam 

permaneçam como estão. Aprovado o Requerimento. (Requerimento 

encaminhado à Diretoria Legislativa para providências.) 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimento n.º 1170/2023, da Deputada Cantora Mara Lima, solicitando o 

envio de votos de pesar pelo falecimento do Pastor Joel Holder; Requerimento 

n.º 1171/2023, da Deputada Cantora Mara Lima, solicitando o registro e o envio 



de menção honrosa ao Sr. Márcio José Sobreira Bittencourt, em reconhecimento 

pelo relevante serviço prestado à comunidade escolar na direção do Colégio 

Estadual Elza Scherner Moro, do município de São José dos Pinhais; 

Requerimentos n.ºs 1172 e 1173/2023, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o 

registro de votos de louvor: à Sr.a Liana de Camargo Leão; e aos palestrantes do 

Ciclo de Palestras Autismo e o Direito à Saúde, a ser realizado nesta Casa 

Legislativa no dia 1.º de junho de 2023; Requerimentos n.ºs 1174 a 1177 e 

1180/2023, do Deputado Soldado Adriano José, solicitando o registro de menção 

honrosa para: a Investigadora da Polícia Civil Sr.a Maria Thereza Sant Anna 

Pacheco Rakoski; o Investigador da Polícia Civil Sr. Carlos Luciano da Silva; o 

Investigador da Polícia Civil Sr. Anderson Castagna; a Investigadora da Polícia 

Civil Sr.a Josyane Mansano; e para o Tenente Cel. Erivelto Ferreira Coelho, 

Comandante da 9.ª Companhia Independente da Policia Militar; Requerimento n.º 

1178/2023, do Deputado Anibelli Neto, solicitando o envio de votos de pesar pelo 

falecimento do Sr. Benedito Souza, ocorrido no dia 21 de maio, no município de 

Cerro Azul; Requerimento n.º 1179/2023, do Deputado Soldado Adriano José, 

solicitando o envio de expediente ao Governador do Estado e ao Secretário de 

Segurança, Sr. Hudson Leôncio Teixeira, requerendo um estudo para transformar 

a Delegacia de Sarandi em Subdivisão; Requerimento n.º 1181/2023, do 

Deputado Anibelli Neto, solicitando o envio de votos de louvor e congratulações 

com menções honrosas para o Presidente do Sistema Faep/Senar/Pr, Sr. Ágide 

Meneguette, para o Diretor-Presidente do IDR/PR, Sr. Natalino Avance de Souza, 

para o Presidente do Sindileite/PR, Sr. Éder Quintino Salvadori Desconci, e para o 

Presidente do Conselho Deliberativo do Sebrae/PR, Sr. Ercílio Santinoni, pela 

promoção da primeira edição do Prêmio Queijos do Paraná; Requerimento n.º 

1183/2023, do Deputado Fábio Oliveira, solicitando o registro e o envio de menção 

honrosa em memória póstuma ao Il.mo Professor José Antônio Karam, com o 

objetivo de prestar justa homenagem e reconhecimento da relevante atuação, em 

especial junto ao Grupo Educacional Opet, fundado em 1973, em Curitiba, pelo 

professor; Requerimento n.º 1184/2023, da Deputada Ana Júlia, solicitando o 

envio de expediente à Secretária de Estado da Educação - SEED, sobre a 



destinação de verbas do Fundeb à Apae Curitiba; Requerimento n.º 1185/2023, 

do Deputado Anibelli Neto, solicitando o envio de expediente aos Presidentes e 

Representantes Legais dos Poderes, órgãos e entidades que especifica, para 

adesão à Campanha Institucional Junho Verde, mês dedicado à realização de 

ações de promoção da preservação ambiental e conscientização da população 

sobre os cuidados com o meio ambiente, através da iluminação das fachadas das 

respectivas sedes na cor verde; Requerimento n.º 1189/2023, do Deputado 

Douglas Fabrício, solicitando o envio de expediente ao Secretário de Esportes, 

requerendo a inclusão da modalidade futebol suíço nos jogos oficiais no Estado do 

Paraná; Requerimentos n.ºs 1191 e 1192/2023, do Deputado Do Carmo, 

solicitando o registro e o envio de votos de congratulações com menção honrosa à 

Igreja de Nosso Senhor Jesus Cristo, ao Pastor Augusto Ferreira da luz Junior, e à 

Igreja Evangélica Petencostal Chama Divina, ao Pastor Alex de Oliveira Soares e 

Irmã Edilse; e aos Sr.s Naoki Kobayashi, Presidente da Câmara Municipal de 

Kakogawa, Yasuhiro Okada, Prefeito de Kakogawa, Motohiko Saito, Governador 

da Província de Hyogo, e Makoto Kono, Reitor da Universidade de Hyogo de 

Kakogawa; Requerimento n.º 1193/2023, da Deputada Luciana Rafagnin, 

solicitando o registro e o envio de votos de pesar à família pelo falecimento do Sr. 

Délcio Perin; Requerimento n.º 1194/2023, da Deputada Luciana Rafagnin, 

solicitando o registro e o envio de votos de congratulações aos produtores de 

queijo do sudoeste do Paraná, vencedores do Prêmio Queijos do Paraná; 

Requerimento n.º 1195/2023, do Deputado Luiz Cláudio Romanelli, solicitando o 

envio de expediente ao Secretário Estadual da Secretaria de Segurança Pública – 

Sesp, Sr. Hudson Leôncio Teixeira, requerendo a implantação da Delegacia da 

Mulher no município de Joaquim Távora, visando propiciar o atendimento 

especializado e digno às munícipes; Requerimento n.º 1198/2023, do Deputado 

Cobra Repórter, solicitando o envio de votos de congratulações com menção 

honrosa ao Sr. Rodrigo Frois de Carvalho, ilustre atleta paralímpico e soldado do 

5.º Batalhão da Polícia Militar do Estado do Paraná, pelo brilhante desempenho na 

modalidade de tiro com arco no campeonato Conexão Paralímpica 2023, que 

ocorreu entre os dias 23 e 26 no município de São Paulo, conquistando duas 



vezes o 1.º lugar na classificação geral por pontos na categoria standing e 

combate; Requerimento n.º 1199/2023, do Deputado Ricardo Arruda, solicitando 

o registro de menção honrosa aos Policiais Federais Rodoviários - PRF, 

relacionados, pelos relevantes serviços prestados à sociedade paranaense na 

área de segurança pública; Requerimento n.º 1200/2023, do Deputado Delegado 

Tito Barichello, solicitando o envio de expediente aos 81 Senadores da República 

Federativa do Brasil com o objetivo de manifestar a indignação e contrariedade à 

Indicação do Sr. Cristiano Zanin, advogado e amigo pessoal do Presidente da 

República, Sr. Luís Inácio Lula da Silva (PT), para a vaga de Ministro junto ao 

Supremo Tribunal Federal – STF. 

Requerimentos com despacho do Presidente. 

À Diretoria Legislativa para providências: Requerimento n.º 1186/2023, do 

Deputado Tiago Amaral, solicitando a inclusão do Deputado Tiago Amaral como 

coautor do Projeto de Lei n.º 295/2023, de autoria do Deputado Alexandre Curi; 

Requerimento n.º 1188/2023, dos Deputados Arilson Chiorato, Goura e Renato 

Freitas, solicitando a inclusão do Deputado Renato Freitas como coautor do 

Projeto de Lei n.º 484/2022, de autoria dos Deputados Goura, Arilson Chiorato e 

Tadeu Veneri; Requerimento n.º 1197/2023, do Deputado Hussein Bakri, 

solicitando a retirada e arquivamento do Requerimento n.º 1182/2023. 

Justificativa de ausência. 

Deferido conforme o art. 97, § 3.º, I do Regimento Interno (por motivo de 

doença, mediante apresentação de atestado médico): Requerimento n.º 

1187/2023, do Deputado Cobra Repórter, apresentando justificativa de ausência 

na Sessão Plenária do dia 31 de maio de 2023. 

Requerimento arquivado. 

Requerimento n.º 1182/2023, do Deputado Hussein Bakri, solicitando o registro 

de votos de congratulações com menção honrosa ao tenista paranaense Thiago 



Wild. Requerimento arquivado, conforme solicitação no Requerimento n.º 

1197/2023, protocolado e aprovado nesta Sessão Ordinária. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSDB): Nada mais havendo a 

ser tratado, encerro a presente Sessão, marcando uma outra Sessão Ordinária 

para terça-feira, dia 06 de junho de 2023, à hora regimental, com a seguinte 

Ordem do Dia: 2.ª discussão dos Projetos de Lei n.ºs 541/2022 e 117/2023; 2.ª 

discussão dos Projetos de Lei n.ºs 184/2019, 95/2023, 139/2023, 266/2023, 

322/2023, 335/2023, 346/2023 e 375/2023. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 16h26, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


